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Να μεγαλώσεις  
την φωτογραφία

Να δεις το Video  
που το συνοδεύει

Να σχολιάσεις  
αν θέλεις

Να μεταβείς  
στη λίστα θεμάτων

Να κοινοποιήσεις  
το άρθρο που θες

n n n
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Βρες τον 
καλύτερο 
επαγγελματία 
στην περιοχή σου              

ΑΓΟΡΑΖΩ προϊόντα και υπηρεσίες            

Κλίκαρε για να πάς σε όποια 
κατηγορία σε ενδιαφέρει

Αfter Sales  3

Service 15

Ανταλ/κτικά 
Αξεσουάρ 43

Ελαστικά 67

Φανοποιϊα  77

MΑΡΤΙΟΣ 2025

n ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Ανταλλακτικά: Ήρθε η ώρα να αλλάξεις 
τρόμπα;

Ελαστικά: Run-flat λάστιχα: Είναι ασφαλή, 
ακόμη και τρύπια, έως 80 χλμ. Αξίζουν;

Service: Ηλεκτρικό παράθυρα: Έτσι λειτουργεί, 
έτσι φτιάχνει εάν χαλάσει.

Φανοποιϊα: Κουτσουλιές: ο εχθρός του 
χρώματος. Τι να κάνεις για να μην κλαίς;

After Sales: Αγοράζεις αυτοκίνητο «all inclusive»
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16 44

68 78
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n AFTER SALES

S

Το καθημερινό μας -πιεστικό- πρό-
γραμμα δεν μας αφήνει τον ελεύ-
θερο χρόνο που χρειαζόμαστε. Ψά-

χνουμε τρόπους  να βάλουμε διαδικασίες 
και ρουτίνες στο «auto» και να ομαδοποι-
ήσουμε όσες περισσότερες υποχρεώσεις 
μπορούμε.

Υποχρεώσεις όμως έχουμε προς το αυ-
τοκίνητό μας. θέλει τη συντήρησή του, την 
ασφάλεια, την οδική και λοιπά. Εδώ λοι-
πόν η ομαδοποίηση γίνεται από την αγο-

ρά, εφόσον επιλέξεις φίρμα που έχει λύ-
σεις 360ο, δηλαδή να τα βάζει όλα σε ένα 
πακέτο.    

Πότε λήγει η ασφάλεια;
Δεν χρειάζεται να αναρωτηθείς πότε λή-

γει η ασφάλεια ή η οδική βοήθεια και να 
ψάχνεις σε βιβλιαράκια πότε πρέπει να 
πάει για service το αμάξι σου. Η σύγχρονη 
τάση των υπηρεσιών (σε διάφορους κλά-
δους) είναι ο σχεδιασμός και η προσφορά 

Αγοράζεις αυτοκίνητο «all 
inclusive»

Η νέα τάση του after sales είναι από την αγορά να έχεις εξασφαλισμένα τα 
πάντα. Ασφάλεια, service, οδική κ.ο.κ. πακέτο και δεν ξανασχολείσαι ποτέ.

ΕΠΕΛΕΞΕ ΝΕΟ ΘΕΜΑ ΑΠΌ ΤΗΝ ΛΊΣΤΑ 4ΕΠΕΛΕΞΕ ΝΕΟ ΘΕΜΑ ΑΠΌ ΤΗΝ ΛΊΣΤΑ 4
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AFTER SALESΟΙ ΚΑΛΥΤΕΡΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΑΝΑ ΠΕΡΙΟΧΗ
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n AFTER SALES

S

ολοκληρωμένων λύσεων 360ο για τους 
υποψήφιους καταναλωτές.  

Έτσι οι μάρκες με hi-value στις after 
sales υπηρεσίες, διαθέτουν προτάσεις 
για όλα όσα αφορούν την κτήση και την 
συμβίωση του υποψήφιου αγοραστή με 
το αυτοκίνητό του για τα επόμενα χρόνια. 
Προτάσεις πριν αγοράσεις, με συμβου-
λευτικές υπηρεσίες χρηματοδότησης και 
πακέτα all inclusive υπηρεσιών, που συ-
μπεριλαμβάνουν χρηματοδότηση ασφά-
λιση, οδική βοήθεια, επέκταση εγγύησης 
ακόμα και  service. Τα προσαρμόζεις όλα 
αυτά στην ετήσια δόση σου και μετά τα 
ξεχνάς.

Κερδίζει σε αξία το αυτοκί-
νητό σου

Στα πακέτα υπηρεσιών ανήκουν και οι 
υπηρεσίες διευκόλυνσης κατόχου. Πα-
κέτα service με βάση την ηλικία του αυ-
τοκινήτου και δυνατότητα επιλογής ανα-
λωσίμων και ανταλλακτικών σε διάφορες 
κατηγορίες τιμής, όλα φυσικά με την εγ-
γύηση της φίρμας, ώστε το αυτοκίνητό σας 

να πιάνει και την καλύτερη δυνατή τιμή ως 
μεταχειρισμένο, αλλά και να είναι στην κα-
λύτερη δυνατή κατάσταση.

Ακόμα πιο σύγχρονη μόδα, είναι οι 
digital και απομακρυσμένες υπηρεσίες, 
για απομακρυσμένη σύνδεση με το αυτο-
κίνητό σου και επικοινωνία με την ίδια τη 
φίρμα. Υπηρεσίες με συνδρομή ή χωρίς 
που από την αγορά της πειρλαμβάνεις αν 
το θελήσεις.

Κέρδος σε χρόνο και χρή-
ματα

Τα παραπάνω πακέτα εξυπηρετούν τον 
κάτοχο στην οικονομία χρόνου και χρή-
ματος. Όικονομικά σε ωφελεί γιατί επι-
λέγεις το χρηματοδοτικό πρόγραμμα που 
σου ταιριάζει και παράλληλα αγοράζεις σε 
τιμή πακέτου, υπηρεσίες που μία-μία θα 
τις πλήρωνες παραπάνω. Επιπλέον εκμε-
ταλλεύεσαι διάφορα ειδικά προγράμματα 
ανταλλακτικών σε προνομιακές τιμές, ενώ 
φυσικά εξοικονομείς και χρόνο, αφού δε 
χρειάζεται να ασχοληθείς δευτερόλεπτο 
με τίποτα παραπάνω.  v

ΕΠΕΛΕΞΕ ΝΕΟ ΘΕΜΑ ΑΠΌ ΤΗΝ ΛΊΣΤΑ 6ΕΠΕΛΕΞΕ ΝΕΟ ΘΕΜΑ ΑΠΌ ΤΗΝ ΛΊΣΤΑ 6
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AFTER SALESΟΙ ΚΑΛΥΤΕΡΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΑΝΑ ΠΕΡΙΟΧΗ
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O μάστορας ο σωστός!

Μηχανικοί και service αυτοκινήτου: Οι ειδικοί που εγγυώνται την καλή 
λειτουργία και υγεία του οχήματός σου. Διάβασε ποια είναι τα θετικά & τα 
αρνητικά χαρακτηριστικά αυτής της δουλειά.

Σωστή συντήρηση του αυτοκινήτου 
ισοδυναμεί με καλή και ασφαλής λει-
τουργία. Αποδοτική λειτουργία δια-

χρονικά και όχι μόνο όσο είναι καινούριο και 
κατΆ επέκταση μεγαλύτερος κύκλος ζωής 
του αυτοκινήτου. Εγγύηση δηλαδή ότι έχει 
αξία η αγορά σου, έχεις μια value for money 
προσέγγιση στην κατοχή αυτοκινήτου.

Είτε επιλέξεις να κάνεις τις εργασίες συ-
ντήρησης στην επίσημη αντιπροσωπεία 
και στα εξουσιοδοτημένα συνεργεία του 
δικτύου της μάρκας, είτε διαλέξεις το εξει-
δικευμένο συνεργείο της γειτονιάς σου 
που γνωρίζεις και  εμπιστεύεσαι, μια μετα-

βλητή παραμένει μόνιμα σταθερή: Η ποιό-
τητα των εργασιών και  η επιτυχία ή απο-
τυχία τους εξαρτάται από τους μηχανικούς 
του συνεργείου, οι οποίοι αναλαμβάνουν 
να βγάλουν εις πέρας τις όποιες εργασίες 
και να διατηρήσουν το όχημα σας στην πιο 
λειτουργική του κατάσταση.

Γνώση, εμπειρία και διαφάνεια
Η γνώση τους λοιπόν, πρέπει να είναι 

σφαιρικοί και να αποτελείται από έναν 
συνδυασμό υψηλής και εξειδικευμένης 
γνώσης, μαζί με εμπειρία και μπόλικη  
πρακτική.

ΕΠΕΛΕΞΕ ΝΕΟ ΘΕΜΑ ΑΠΌ ΤΗΝ ΛΊΣΤΑ 8
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Παράλληλα, θα πρέπει να είναι δίπλα 
στον πελάτη και να μπορούν να απαντούν 
στις ερωτήσεις και στις ανησυχίες του, με 
την εξυπηρέτηση τους να χαρακτηρίζεται 
από αμεσότητα, φιλικότητα και διαφάνεια 
στις χρεώσεις.

Προφανώς αυτονόητο είναι, πως μετά το 
τέλος των εργασιών θα πρέπει να έχουν 
λύσει το όποιο πρόβλημα και να επιστρέ-
ψουν το αυτοκίνητο σε καλύτερη κατάστα-
ση από όταν μπήκε στο συνεργείο. Αυτά  
περιμένουμε από τους μηχανικούς του 
συνεργείου μας και ποιές είναι οι απαι-
τήσεις μας όταν τους πάμε το αυτοκίνητο 
μας για service.

Ας μπούμε λίγο και στα παπούτσια των 
μηχανικών να δούμε τα συν και πλην της 
δουλειάς τους, ώστε να γνωρίζουμε καλύ-
τερα τους ανθρώπους που εμπιστευόμα-
στε το αυτοκίνητό μας.

Τα συν του μηχανικού
Όι μηχανικοί αρχικά έχουν επιλογές στο 

πεδίο εργασίας. Μπορούν να δουλέψουν 
σε ένα από τα εξουσιοδοτημένα συνέργεια 
των μάρκων αυτοκινήτων, ενώ αν προτι-
μούν το κλίμα εργασίας μιας πιο οικογε-
νειακής, μικρής επιχείρησης μπορούν να 
αναζητήσουν εργασία σε ένα εξειδικευμέ-
νο συνεργείο.

Βέβαια, υπάρχει και η επιλογή να ανοί-
ξουν το δικό τους συνεργείο, εφόσον 
υπάρχει επαρκής εμπειρία άλλα και το αρ-
χικό κεφάλαιο. Τέλος, υπάρχει η δυνατό-
τητα να εργαστούν σε κάποια εταιρεία οδι-
κής βοήθειας ή κάποιο κέντρο τεχνικού 
ελέγχου (ΚΤΕΌ).

Επιπλέον σαν εργασία έχει σταθερότητα 
και ασφάλεια, καθώς όσο υπάρχουν αυ-
τοκίνητα, θα χρειάζονται κα οι μηχανικοί. 
Ειδικά ση χώρα μας που έχουμε μεγάλο 

μέσο όρο ζωής οχημάτων. Συν τοις άλ-
λοις η δουλειά του μηχανικού δεν χρειά-
ζεται απαραίτητα και πτυχίο τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης.

Τέλος, είναι ένα επάγγελμα που έχει κοι-
νωνική επαφή, συνεπώς δημιουργεί αλ-
ληλεπίδραση, φιλία και νέες κοινωνικές 
σχέσεις

Τα πλην του μηχανικού
Από την άλλη ο μηχανικός έχει ζόρι-

κες συνθήκες εργασίας. Θόρυβος, αρκε-
τή μουτζούρα και δύσκολοι λεκέδες είναι 
η καθημερινότητα. Βέβαια το πιο ζόρικο 
είναι πως πολλές εργασίες γίνονται χει-
ροκίνητα, συνεπώς ένας μηχανικός, στην 
καθημερινότητα του, πρέπει να σηκώνει 
αρκετό βάρος, να σκύβει αρκετά καθώς 
και να φτάνει σε πολλά δύσκολα σημεία 
του αυτοκινήτου.

Επιπλέον τα λάθη κοστίζουν. Ένα ενδε-
χόμενο λάθος μπορεί να οδηγήσει σε πο-
λύ δαπανηρές ζημίες και να καταστρέψει 
τη σχέση με τον πελάτη, όπως και να βλά-
ψει την φήμη του.

Ακόμα ένα αρνητικό είναι πως υπάρχει 
απρόβλεπτος φόρτος εργασίας και μποεί 
να τινάξουν το ωράριο του μηχανικού στον 
αέρα. Ειδικά αν η κατάσταση είναι επεί-
γουσα, θα ζητήσουν στους μηχανικούς 
τους να τους βοηθήσουν με τις επισκευές 
του αυτοκινήτου τους ακόμα και σε ώρες 
εκτός εργασίας.

Ωστόσο το αρνητικότερο όλων είναι ο 
κίνδυνος ατυχήματος. Αναμφίβολα, οι μη-
χανικοί τοποθετούν τον εαυτό τους σε ορι-
σμένο ρίσκο καθώς μερικές εργασίες, αν 
δεν γίνουν σωστά και ακολουθώντας όλα 
τα πρωτοκόλλα ασφαλείας, μπορεί να  
τους βάλουν σε κίνδυνο εργασιακού ατυ-
χήματος.   v

ΕΠΕΛΕΞΕ ΝΕΟ ΘΕΜΑ ΑΠΌ ΤΗΝ ΛΊΣΤΑ 10
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n AFTER SALES

Αυτοκίνητο «έμπειρο» ή 
«γερασμένο»;
Αν υπήρχε τρόπος στα 50 σου να έχεις ενέργεια 20άρη 
δεν θα το έκανες; Το αυτοκίνητό σου μπορεί, αρκεί να 
το συντηρείς σωστά και μετά την πρώτη πενταετία του.

Ποιος δεν θα ήθελε όταν μεγαλώσει να 
έχει τις ίδιες αντοχές όπως στα νιάτα 
του; Φυσικά και θα ήθελες. Βέβαια για 

να το κάνεις αυτό θα πρέπει να έχεις «συντη-
ρήσει» σωστά το σώμα σου. Σωστή διατροφή, 
τσεκ απ, γυμναστική και φυσικά να ακολου-
θείς αυτά που σου λένε οι ειδικοί.

Που κολλάνε όλα αυτά με το αυτοκίνητο; 
Και όμως είναι ακριβώς το ίδιο. Αν θέλου-
με το αυτοκίνητό μας να έχει τη βέλτιστη 
δυνατή απόδοση και να λειτουργεί σαν 
να έχει τη μισή ηλικία από την πραγματι-
κή του, τότε θέλει τα service του, τα γνή-
σια ανταλλακτικά του, αλλά και προσοχή 
σε αυτά που μας λένε οι ειδικοί. Όι ειδικοί 
φυσικά είναι τα εξουσιοδοτημένα συνερ-
γεία που διαθέτουν το κατάλληλα εκπαι-
δευμένο προσωπικό, το οποίο έχει πιστο-
ποιηθεί για να «κουράρει» το αμάξι σας.

Βέλτιστη απόδοση, οικονο-
μία και ασφάλεια

Το σωστά συντηρημένο αυτοκίνητο προ-
σφέρει πάνω απ’ όλα τη μέγιστη δυνα-
τή ασφάλεια. Θα φρενάρει σωστά, θα έχει 
το σωστό κράτημα στο δρόμο και θα προ-
σπερνάει όπως στα «νιάτα» του. Παράλληλα 
η απόδοση της μηχανής θα διατηρηθεί στα 
υψηλά στάνταρ της, συνεπώς δεν θα ζορί-
ζεται παραπάνω για να κινήσει το αμάξωμα 
και κατά συνέπεια δεν θα καίει περισσότερο 

καύσιμο. Συνολικά δηλαδή θα οδηγείτε ένα 
καλύτερο αυτοκίνητο, που θα το απολαμβά-
νεται περισσότερο και θα είστε ασφαλής.

Ανεβαίνει η μεταπωλητική του αξία
Εκτός από τα παραπάνω ζητήματα, μην ξε-

χνάτε πως ένα καλοσυντηρημένο αυτοκίνητο 
και με τη βούλα της επίσημης μάρκας μάλιστα, 
έχει μεγαλύτερη μεταπωλητική αξία. Εσείς αν 
θέλετε να αγοράσετε ένα μεταχειρισμένο αυ-
τοκίνητο, τι θα επιλέξετε, ένα με πληρέστατο 
book service ή ένα που δεν ξέρετε τι και πότε 
αλλάχθηκε; Φιλοσοφικό το ερώτημα…

Εκπτώσεις και οικονομικά 
πακέτα για τα αυτοκίνητα 5+

Ναι αλλά πόσα θα πληρώσω για ένα αυτο-
κίνητο 5ετίας αν το πάω σε εξουσιοδοτημέ-
νο; Πολύ λιγότερα απ΄όσο νομίζεις καθώς 
οι εταιρείας που φημίζονται για τις καλές 
After Sales υπηρεσίες τους και τη καλή 
σχέση με τον κάτοχο έχουν φροντίσει για 
το προσιτό service των οχημάτων άνω των 
5 ετών. Έτσι ή προσφέρουν ειδικά πακέτα 
όπως το Motorcraft της Ford, το Total Care 
της Renault ή το Peugeot GO της ομώνυ-
μης φίρμας, είτε εκπτώσεις σε ανταλλακτι-
κά όπως η Mercedes και η SEAT.

Για αυτό λοιπόν στο χέρι σας είναι να αποφα-
σίσετε αν το αυτοκίνητό σας θέλετε με τα χρό-
νια να «γεράσει» ή να «αποκτήσει εμπειρία» v
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n SERVICE

Κάποια, λίγα, αυτοκίνητα έχουν ακό-
μη μανιβέλες. Σε ανώτερους εξο-
πλισμούς και στα περισσότερα αυ-

τοκίνητα αρκεί ένα απλό πάτημα κουμπιού 
(ή και πιο παρατεταμένο). Μιλάμε για τα 
ηλεκτρικά παράθυρα (εμπρός και πίσω), 
μία βασική ευκολία που αναζητά κάθε αγο-
ραστής. Ποιος, αλλωστε, δεν έχει μπει σε 
αυτοκίνητο με κλασική μανιβέλα; Αυτό που 
πολλοί δεν γνωρίζουν είναι πως το πρώ-
το αυτοκίνητο με ηλεκτρικά παράθυρα εμ-
φανίστηκε το 1940. Τότε, στο Packard 180, 
εμφανίστηκε η πρώτη αυτόματη έκδοση 
παραθύρων με μηχανισμό που βασιζόταν 

στην ηλεκτροϋδραυλική. Πόσο έχει εξελι-
χθεί εκείνη η τεχνολογία για να φτάσουμε 
στα ηλεκτρικά παράθυρα του σήμερα;

Τα 3 «εργαλεία» που ανοί-
γουν το ηλεκτρικό παράθυρο

Κατά κανόνα, τα ηλεκτρικά παράθυρα εί-
ναι ίδια με τα χειροκίνητης λειτουργίας. Η 
μόνη διαφορά είναι ότι στην θέση της κλασι-
κής μηχανικής μανιβέλας υπάρχει ένα μικρό 
ηλεκτρικό μοτέρ. Το συγκεκριμένο ηλεκτρι-
κό σύστημα αποτελείται από ένα διακόπτη 
ελέγχου δύο κατευθύνσεων. Το κλασικό 

Στα πιο παλιά αυτοκίνητα είχες την κλασική μανιβέλα που γύριζες και άνοιγες 
το παράθυρο. Σήμερα, πατάς ένα κουμπί και το ένα ηλεκτρικό μοτεράκι κάνει 
τη δουλειά. Πάμε να δούμε πώς δουλεύουν τα ηλεκτρικά παράθυρα και τον 
πώς επισκευάζεις το μηχανισμό όταν χαλάσει.

Ηλεκτρικό παράθυρο: Έτσι 
λειτουργεί, έτσι φτιάχνει αν χαλάσει
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κουμπί, δηλαδή, το οποίο τροφοδοτείται με 
ενέργεια από την μπαταρία του αυτοκινήτου. 
Αυτός ο διακόπτης συνδέεται με ένα μικρό 
ηλεκτρικό μοτέρ, ένα σε κάθε πόρτα μέσω 
κυκλώματος. Αυτός ο ηλεκτροκινητήρας εί-
ναι προσαρτημένος σε ένα γρανάζι ατέρμο-
να και σε άλλα διαφορετικά γρανάζια.

Ποιος ο ρόλος του διακόπτη; Πιέζοντας 
το κουμπί προς τα κάτω «ενημερώνεται» 
το ηλεκτρικό μοτέρ, ενεργοποιεί το ηλε-
κτρονικό σήμα και δίνεται εντολή να κατέ-
βει το παράθυρο προς τα κάτω. Αντίστοι-
χα, τραβώντας το διακόπτη προς τα πάνω, 
το σύστημα πρέπει να κλείσει το παράθυ-
ρο. Αυτές οι εντολές ολοκληρώνονται με τη 
βοήθεια ενός μηχανισμού ανύψωσης (γρύ-
λου). Η τριβή του όλου μηχανισμού δημι-
ουργεί αρκετή ροπή που σηκώνει ή κατε-
βάζει το παράθυρο. Μάλιστα, εκτός από το 
να κινεί το τζάμι, ο μηχανισμός μπορεί και 
κρατά το γυαλί σταθερό σε μία θέση.

Τι χαλάει το μοτέρ & πότε στα-
ματά να λειτουργεί ο γρύλος;

Εξαιτίας της συνεχούς λειτουργίας του 
μοτέρ, το σύστημα φθείρεται με την πάρο-
δο του χρόνου. Αυτό μπορεί να συμβεί και 
λόγω κακής χρήσης ή εξαιτίας των καιρι-
κών συνθηκών στο χώρο που παρκάρετε 
(π.χ. υγρασία).

Υπάρχουν συγκεκριμένα «συμπτώματα» 
που δείχνουν ότι έχουν χαλάσει τα ηλε-
κτρικά παράθυρα:

Το κρύσταλλο «πέφτει» μόνο του και δεν 
ανεβαίνει

Το άνοιξε-κλείσε γίνεται με δυσκολία και 
κάνει θόρυβο-τρίξιμο

Το κρύσταλλο μένει μπλοκαρισμένο σε 
κάποιο σημείο

Το ερώτημα, βέβαια, είναι τι ακριβώς έχει 
χαλάσει. Το μοτέρ, ο γρύλος ή οι ασφάλειες; 
Υπάρχουν συγκεκριμένοι τρόποι για να τσε-

κάρεις πώς και τι. Πιέζοντας το κουμπί για να 
ανεβάσεις το παράθυρο (ή να κατεβάσεις)και 
βάζοντας το αυτί κοντά στην πόρτα του αντί-
στοιχου παραθύρου πρέπει από το εσωτερικό 
να ακούσεις τον ήχο λειτουργίας του μοτέρ. 
Μπορεί, δηλαδή, να μην κινείται το παρά-
θυρο αλλά ο κινητήρας στο εσωτερικό πρέ-
πει να δουλεύει. Αν δεν ακούς τίποτα, υπάρ-
χει κάποια άλλη βλάβη, είτε στο γρύλο είτε σε 
κάποιο άλλο γρανάζι του μηχανισμού.

Τι κάνω με τις καμένες 
ασφάλειες;

Εκτός των παραπάνω, υπάρχει κίνδυ-
νος να έχει καεί κάποια ασφάλεια. Όπως 
σε όλα τα συστήματα, το κύκλωμα προ-
στατεύεται από ασφάλειες, οι οποίες βρί-
σκονται συνήθως δίπλα από τον κινητήρα. 
Εκεί είναι που πρέπει να προσέξεις ποια 
ασφάλεια αντιστοιχεί σε ποιο παράθυρο, 
ώστε να μην αντικαταστήσεις τη λάθος.

Αρχικά, βρίσκεις το εγχειρίδιο του αυτο-
κινήτου το οποίο σου δείχνει πού είναι η 
ασφάλεια. Σε περίπτωση που δεν έχει καεί, 
τότε λογικά το πρόβλημα είναι στο ηλεκτρο-
μοτεράκι. Αυτό μπορείς να το επιβεβαιώ-
σεις μετρώντας την τάση με βολτόμερο. 
Αφού δεις πού είναι ο πίνακας ασφάλειας, 
κάνεις τη μέτρηση. Τα περισσότερα ηλε-
κτρικά παράθυρα δουλεύουν με τάση 12 
volt. Συνεπώς, αν το βολτόμετρο δείχνει 
αυτή την τάση στην μέτρηση τότε πάλι είναι 
φταίει (λογικά) το μοτέρ.  v

Στο Packard 
180 (1940) 
είδαμε για 

πρώτη φορά 
αυτόματο 
άνοιγμα 

παραθύρων, 
βασιζόμενο 

σε μηχανισμό 
ηλεκτροϋ-
δραυλικής.
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Ήρθε η ώρα να αλλάξεις 
τρόμπα;

Η τρόμπα βενζίνης «ρουφάει» καύ-
σιμο από το ρεζερβουάρ και το 
μεταφέρει στον κινητήρα. Σε πε-

ρίπτωση που δεν λειτουργεί σωστά, τότε 
το μοτέρ θα παίρνει λιγότερο καύσιμο και 
αναπόφευκτα θα υπολειτουργεί ή το πιθα-
νότερο θα πάψει να λειτουργεί. Γι αυτό κα-
λό είναι να αναγνωρίσεις τα σημάδια πριν 
χρειαστείς οδική

Πως θα καταλάβω το πρό-
βλημα στην αντλία;

Εύκολο, γιατί θα είναι εμφανές πως το 
αυτοκίνητό σου θα δυσανασχετεί να ξεκι-
νήσει ή ακόμα χειρότερα δεν θα παίρνει 
μπρος. Στην πρώτη περίπτωση, θα αισθαν-
θείς ένα τίναγμα ή τραυλισμό, το οποίο 
δείχνει πως ο κινητήρας δεν έχει πάρει 

n ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ

Είναι κύριο μηχανικό μέρος του αυτοκινήτου σου, καθώς αν δε 
λειτουργεί αυτή, δεν λειτουργεί ούτε το αμάξι σου. Όμως, όπως κάθε 
εξάρτημα έχει και αυτή συγκεκριμένο κύκλο ζωής.
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n ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ 

λητέο ποσό, αλλά δεν ξεφεύγει όπως με 
άλλα μηχανικά μέρη. Εξαρτάται όμως 
και το αυτοκίνητο, γιατί  οι ηλεκτρικές 
που διαθέτουν τα πιο καινούρια αυτοκί-
νητα είναι ακριβότερες, ενώ ενσωματώ-
νουν και το φλοτέρ.

Μην αδειάζεις το ντεπόζιτο 
για να κρατήσει παραπάνω

Τι μπορείς να κάνεις για να αντέξει πα-
ραπάνω η τρόμπα; Το βασικότερο να έχεις 
επαρκή ποσότητα καυσίμου στο ρεζερ-
βουάρ. Μην το αφήσεις να αδειάσει για-
τί όσο λιγότερο καύσιμο βρίσκεται στη δε-
ξαμενή, τόσο πιο πιθανό είναι να ρουφήξει 
η τρόμπα κατακάθια και να χαλάσει. Ακό-
μα πιο βασικό να μην βάλεις λάθος καύσι-
μο, γιατί τότε οι πιθανότητες δεν είναι με 
το μέρος σου.  v

την απαραίτητη ποσότητα καυσίμου για να 
ξεκινήσει κανονικά.

Επίσης μπορεί να ανεβάσει και θερμο-
κρασία ο κινητήρας, καθώς θα ζοριστεί 
πολύ περισσότερο για να πιάσει την από-
δοσή του, λαμβάνοντας φτωχότερο μείγ-
μα καυσίμου. Συνεπώς είναι αρκετό σύ-
νηθες και να μην μπορεί να διατηρήσει 
σταθερή ταχύτητά ή να παρουσιάσει μεγα-
λύτερη κατανάλωση.

200-300 ευρώ η αλλαγή
Πάντως αν σας συμβεί μην τρομοκρα-

τηθείτε με το κόστος. Είναι από τα εξαρ-
τήματα με έχουν νορμάλ τιμή. Σε ένα 
μικρό όχημα το κόστος της αντικατά-
στασης τρόμπας υπολογίστε ότι ξεκινάει 
-μαζί με την εργασία- από τα 145 ευρώ 
και φτάνει κοντά στα  300. Δεν είναι αμε-
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S

Η κατανάλωση ενός αυτοκινήτου 
έχει να κάνει με πολλούς παράγο-
ντες. Αεροδυναμική σχεδίαση και 

σχήμα και βάρος είναι οι πιο σημαντικοί. 
Γι`αυτό και αξεσουάρ που μπαίνουν έξω 
από το αυτοκίνητο όπως η μπαγκαζιέρα 
οροφής αλλάζουν το πόσο καίει.

Όπως λέει και το όνομά της, η μπα-
γκαζιέρα οροφής είναι ένας έξτρα απο-
θηκευτικός χώρος, που βιδώνει στις 
μπάρες οροφής. Αποτελεί απαραίτητο 

αξεσουάρ οικογενειακών συνήθως δι-
ακοπών, ειδικά για ιδιοκτήτες σχετικά 
μικρών αυτοκινήτων. Η χρήση της αρ-
κετά απλή, καθώς την ανοίγεις από το 
πλάι, φορτώνεις κάθε λογής μπαγκάζια 
και την κλείνεις, κλειδώνοντας μάλιστα 
και την κλειδαριά για μεγαλύτερη ασφά-
λεια. Με αυτόν τον τρόπο εξασφαλίζεις 
ένα άνετο ταξίδι για τους επιβάτες που 
δεν χρειάζεται να στριμωχτούν με μπα-
γκάζια στα καθίσματά τους, ενώ παράλ-

Καίω παραπάνω με 
μπαγκαζιέρα οροφής;

Τελικά καις παραπάνω με τη μπαγκαζιέρα οροφής ή είναι μύθος; Και όμως 
έχουν γίνει μετρήσεις!
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S

ληλα αυξάνεις τις μεταφορικές ικανότη-
τες του αυτοκινήτου σου.

Τι έδειξαν όμως τα τεστ;
Όι μπαγκαζιέρες οροφής είναι ειδικά σχε-

διασμένες για να μην αλλάζουν πολύ την 
αεροδυναμική αντίσταση του αυτοκινήτου. 
Όταν όμως μιλάμε για ένα αξεσουάρ που 
εξέχει στον ουρανό του αυτοκινήτου, τότε 
προφανώς θα ανεβάσει την κατανάλωση, 
ειδικά όσο αυξάνεται και η ταχύτητα που 
αυτό κινείται. Μάλιστα σύμφωνα με έρευ-
νες, μια μπαγκαζιέρα οροφής μπορεί να 
ανεβάσει την κατανάλωση σημαντικά πα-
ραπάνω από μια συρόμενη μπαγκαζιέρα.

Πρώτο παράδειγμα, ένα Toyota Corolla 
του 2009, που ταξιδεύοντας με 105 χλμ./
ώρα καίει περίπου 5,9 λίτρα ανα 100 χλμ., 
ενώ προσθέτοντας μια μπαγκαζιέρα ορο-
φής 45 κιλών, η κατανάλωση σε αυτήν 
την ταχύτητα αυξήθηκε σχεδόν κατά 2 λί-
τρα (7,8 λτ./100 χλμ.), δηλαδή κατά 25%! 
Αντίθετα, με αποσκευές ίδιου βάρους στο 

πορτ μπαγκάζ, η κατανάλωση αυξήθηκε 
κατά μόλις 1%.

Σημαντική, αλλά μικρότερη αύξηση πα-
ρατηρήθηκε και σε ένα μεσαίο SUV (Ford 
Explorer). Στην περίπτωση του Explorer 
όμως, η αύξηση της κατανάλωσης ήταν 
της τάξεως του 10%, ενώ με το ίδιο βάρος 
στο χώρο αποσκευών η αύξηση ήταν ίδια 
με την περίπτωση του Corolla (1%). Σημα-
ντικές διαφορές εντωπίστηκαν και σε αυ-
τοκίνητα άλλου σχήματος, για παράδειγμα 
σε ένα sedan η αύξηση της κατανάλωσης 
ήταν 19%, ενώ σε ένα Toyota RAV4 13%.

Τέλος, σύμφωνα με τις έρευνες την κα-
τανάλωση αυξάνουν τα περισσότερα αξε-
σουάρ οροφής, όπως οι απλές μπάρες και 
οι βάσεις ποδηλάτου ή πέδιλων του σκι. 
Πάντως κανένα από τα παραπάνω αξε-
σουάρ δεν ανεβάζει την κατανάλωση όσο 
η μπαγκαζιέρα οροφής. Κοινώς, αν δεν 
την χρησιμοποιείτε, καλύτερα να την βγά-
λετε από το αυτοκίνητο και ας μείνουν πά-
νω μόνο οι μπάρες οροφής.  v

n ΑΞΕΣΟΥΑΡ
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Run-flat λάστιχα: Είναι ασφαλή, 
ακόμη & τρύπια, έως 80 χλμ. - 
Αξίζουν;

Μπορεί να συμβεί, φταις δεν 
φταις Μία λακκούβα, μία ξεχα-
σμένη πρόκα και τσουυυπ, να 

σου το «σκασμένο» λάστιχο. Αφού χρη-
σιμοποιήσεις μερικές «κακές» λέξεις, 
σκέφτεσαι. Έφερα το kit επισκευής ή το 
ξέχασα σπίτι; Πού έβαλα το γρύλλο; Μή-
πως βόλευε να έχω ρεζέρβα, ανάγκης ή 
κανονική; Αν δεν θέλεις να κάνεις κά-
ποια από τις παραπάνω ερωτήσεις στον 
εαυτό σου, υπάρχει τρόπος να ξεμπερ-
δέψεις «τσακ-μπαμ» με ένα «σκασμένο» 
ελαστικό.

Πώς δουλεύουν τα run-flat 
ελαστικά;

«Από μηχανής Θεός» σε τέτοια προβλή-
ματα είναι τα run-flat ελαστικά. Με τον 
όρο «run-flat» αναφερόμαστε σε μία σει-
ρά τεχνολογιών που έχουν στόχο έχουν 
να διατηρούν υψηλά επίπεδα κρατήμα-
τος και πρόσφυσης, ακόμη και μετά από 
πλήρη απώλεια πίεσης αέρα. Όυσιαστικά, 
«φορώντας» run-flat λάστιχα μπορείς με 
ασφάλεια να συνεχίσεις να οδηγείς για μία 
ορισμένη απόσταση και σε συγκεκριμένη S

Ειδική κατηγορία ελαστικών που σε απαλλάσσουν από το 
κυριολεκτικό (και μεταφορικό) βάρος της ρεζέρβας και του 
κιτ επισκευής. Πώς δουλεύουν τα run-flat, τα ελαστικά που 
ακόμη και «σκασμένα» μπορούν να αντέξουν οδήγηση με-
ρικών χιλιομέτρων;
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ταχύτητα, ακόμη και με τρύπιο ελαστικό.
Υπάρχουν 3 υποκατηγορίες run-flat ελα-

στικών. Εμείς θα ασχοληθούμε περισσότε-
ρο με τα «self-supporting» run-flat ελαστι-
κά, τα οποία και συναντάμε στην συντριπτική 
πλειονότητα των περιπτώσεων (Self-Sealing 
και Auxiliary Supported Run Flat Systems οι 
άλλες δύο). Τα self-supporting run-flat λά-
στιχα (δείκτης SSR) έχουν ειδικό σχεδιασμό, 
με κατάλληλα ενισχυμένο σκελετό. Έχουν, 
δηλαδή, παχύτερα και ισχυρότερα πλαϊνά 
(πλευρικά τοιχώματα), ώστε σε πιθανή απώ-
λεια πίεσης («σκάσιμο») να παραμένουν ικα-
νά να αντέξουν το βάρος του οχήματος. Έτσι, 
το αυτοκίνητο είναι ασφαλές στην οδήγηση 
μέχρι το πλησιέστερο βουλκανιζατέρ, για 
μία απόσταση γύρω στα 80 χλμ. και με μέγι-
στη ταχύτητα κίνησης τα 80 χλμ./ώρα.

Αντιθέτως, σε ενδεχόμενη δραστική μεί-
ωση της πίεσης πλήρωσης ενός τυπικού 
ελαστικού, η ζάντα του τροχού μεταφέ-
ρει όλο το βάρος του οχήματος στα πλαϊ-
νά τοιχώματα που έχουν καταρρεύσει, για 
αυτό και οι ελιγμοί γίνονται πολύ δύσκολα 
και το ελαστικό καταστρέφεται. ΠΡΌΣΌ-
ΧΗ! Ακόμη και αν «φοράτε» run-flat ελα-
στικά οδηγείτε με πολλή προσοχή, ειδικά 
στις στροφές, αποφύγετε απότομα ή ακα-
νόνιστα φρεναρίσματα και ελιγμούς.

Τι κερδίζω με τα run-flat;
Ποια τα πλεονεκτήματά τους; Ξεκινάμε 

από τα οφέλη, στα οποία το προφανές εί-
ναι νο1. Ξεχάστε τις αλλαγές ελαστικών, τις 
καθυστερήσεις. Τα ισχυρά πλαϊνά σάς επι-
τρέπουν να πάτε με ασφάλεια στο πλησιέ-
στερο βουλκανιζατέρ όπου και μπορείτε να 
αλλάξετε το «σκασμένο» λάστιχο. Επίσης, 
προσφέρουν μεγαλύτερη ασφάλεια σε μία 
ξαφνική απώλεια πίεσης. Όυσιαστικά μέ-
νεις... ακίνητος όταν «σκάσει» ένα λάστιχο, 

n ΕΛΑΣΤΙΚΑ

χωρίς τις απότομες αλλαγές κατεύθυνσης 
σε ένα τυπικό ελαστικό. Από εκεί και πέρα, 
με δεδομένο ότι δεν χρειάζεσαι εργαλεία 
αντικατάστασης, εξοικονομείς βάρος αλλά 
και χώρο στο πορτ-μπαγκάζ.

Πού χάνω - Μειονεκτήματα
Σχετικά με τα αρνητικά αυτής της επιλογής 

θα ξεκινήσουμε με το μεγαλύτερο κόστος. 
Συγκριτικά με τα συμβατικά, τα run-flat ελα-
στικά κοστίζουν περισσότερο, με τιμή αυ-
ξημένη στο 1/3 σε σχέση με τα συμβατικά. 
Μάλιστα, δεν μπορείς να αγοράσεις μεμο-
νωμένα κανονικά και run-flat και να τα συν-
δυάσεις. Εκτός των παραπάνω, τα run-flat 
ελαστικά χρειάζονται αντικατάσταση σε μι-
κρότερο χρονικό διάστημα ενώ φθείρονται 
πιο εύκολα. Αυτό έδειξε έρευνα της J.D. 
Power and Associates που έδειξε ότι οδη-
γοί που έχουν run-flat αντικαθιστούν τα ελα-
στικά τους κατά Μ.Ό. 10.000 χλμ. πιο γρή-
γορα. Σε ένα πιθανό «σκάσιμο», τα run-flat 
έχουν διπλάσιες πιθανότητες αντικατάστα-
σης διότι μετά από ένα τρύπημα, έκαναν την 
δουλειά τους και δεν μπορούν να επισκευα-
στούν. Κατά τα άλλα, λόγω του βάρους τους, 
με τα run-flat ελαστικά είναι «σκληρά», έχεις 
χειρότερη ποιότητα κύλισης, άρα και χαμη-
λότερη οικονομία καυσίμου (1-2%). Τέλος, 
είναι πιο δυσεύρετα στην αγορά, δύσκολα 
δηλαδή βρίσκεις αυτό ακριβώς ταιριάζει στο 
αυτοκίνητό σου.   v
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Δεν αρκεί μόνο το συστηματικό 
service και η συντήρηση των πε-
ριφερειακών για να κρατήσεις σε 

καλή κατάσταση το αυτοκίνητο σου. Θα 
πρέπει να προσέχει και το χρώμα τους, 
πλένοντας το συχνά και περνώντας το 

με προστατευτικά. Ειδικά αν αντιληφθείς 
κουτσουλιές πουλιών θα πρέπει να τις 
αφαιρέσεις  όσο πιο γρήγορα μπορείς, δι-
ότι είναι άκρως τοξικές και κινδυνεύεις 
να πληρώσεις αρκετές εκατοντάδες ευρώ 
στην επιδιόρθωση του χρώματος. S

Κουτσουλιές: ο εχθρός του 
χρώματος. Τι να κάνεις για να 
μην κλαις;

Οι κουτσουλιές είναι δηλητήριο για το χρώμα του αυτοκινήτου σου και δεν θα 
πρέπει να τις αφήνεις πάνω του ούτε λεπτό! Δες τι πρέπει να κάνεις για να μην 
χρειαστεί να πληρωθείς ένα σκασμό λεφτά στο φανοποιό.

n ΦΑΝΟΠΟΙΕΙΑ
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S

Μέσα σε πόσο χρόνο πρέ-
πει να καθαρίσεις τις κου-
τσουλιές;

Όι κουτσουλιές χρειάζονται μόλις 12 
ώρες, ώστε να προκαλέσουν μόνη φθο-
ρά στην πάνω στρώση του χρώματος. Ει-
δικά κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, 
όπου η ζέστη και ο ήλιος τις «ψήνουν», 
ο χρόνος μειώνεται δραστικά και μάλιστα 
επιδεινώνονται οι συνέπειες κατά το χρό-
νο παραμονής. Στην καλύτερη και αν είναι 
οι συνθήκες είναι οι ιδανικές (ψύχρα και 
συννεφιά) έχει στη διάθεση σου περίπου 
36 ώρες μέχρι τα περιττώματα των που-
λιών να αρχίσουν να «τρώνε» τη βαφή.

Γιατί είναι τόσο επικίνδυνες 
οι κουτσουλιές των πουλιών 
για το αυτοκίνητο;

Όι κουτσουλιές είναι ιδιαίτερα όξινες 
και το ίδιο καυστικές με τα υγρά μιας μπα-
ταρίας. Με το που πέσουν στο βερνίκι του 

αμαξώματος αρχίζουν σχεδόν αμέσως τη 
δράση τους, διαβρώνοντας το βερνίκι. 
Αν δεν καθαριστούν άμεσα, η ζημιά μπο-
ρεί να φτάσει στα κατώτερα στρώματα 
της βαφής, προκαλώντας ζημιές ακόμα 
και στο μέταλλο. Μάλιστα το πρόβλημα 
γίνεται ακόμα μεγαλύτερο όταν τα που-
λιά έχουν καταναλώσει φρούτο. Σε αυ-
τή την περίπτωση συνήθως οι κουτσου-
λιές δεν έχουν το κλασικό λευκό ή καφέ 
χρώμα και είναι ακόμα πιο όξινες, αφού 
στο ήδη «δυνατό» μείγμα τους προστίθε-
ται και η οξύτητα του μη χωνευμένου χυ-
μού φρούτων. Αν αντιληφθείς κάτι τέτοιο, 
δεν θα πρέπει να περιμένεις λεπτό για να 
τις καθαρίσεις.

Πώς να καθαρίσεις τις κου-
τσουλιές;

Αν είσαι τυχερός και ανακαλύψεις νω-
ρίς τις κουτσουλιές, ακόμα και ένα απλό 
πλύσιμο μπορεί να γλιτώσει το χρώμα. Αν 
όμως πλύνεις το αυτοκίνητο και δεις ότι 
έχει αφήσει μια σκούρα κηλίδα, τότε χρη-

n ΦΑΝΟΠΟΙΕΙΑ
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σιμοποίησε ένα ειδικό σαμπουάν για αφαί-
ρεσης κηλίδων νερού και αλάτων. Κάνει 
αρκετή καλή δουλειά απέναντι στα υπο-
λείμματα των περιττωμάτων εξαφανίζο-

ντας τα, ενώ ταυτόχρονα σταματάει την  
«μόλυνση του βερνικιού» από την οξύτητα 
των κουτσουλιών.

Αν αφήσει κηλίδα θα πρέπει 
να πιάσεις τον αλοιφάδαρο

Αν τώρα έχει πλύνει το αυτοκίνητο, έχει 
χρησιμοποιήσει ειδικά προϊόντα και η 
σκούρα κηλίδα παραμένει, δυστυχώς η 
ζημία έχει γίνει και θα χρειαστεί να επι-
σκεφτείς κάποιον ειδικό για την επιδιόρ-
θωση ή να χρησιμοποιήσεις αλοιφαδόρο, 
αν βέβαια γνωρίζεις το τρόπο ώστε να μην 
προκαλέσεις μεγαλύτερη ζημία. Όυσιαστι-
κά θα πρέπει να «τρίψεις» το πάνω μέρος 
του βερνικιού, αφαιρώντας το προβλημα-
τικό κομμάτι και εμφανίζοντας το  «καλό» 
τμήμα από κάτω.

Βέβαια πάντα υπάρχει και η πρόληψη. 
Επένδυσε σε μια κεραμική επίστρωση ή 
μια μεμβράνη προστασίας του χρώματος 
ώστε να έχει πολύ περισσότερο χρόνο για 
να αντιδράσεις σε περίπτωση που πέσουν 
κουτσουλιές πάνω στο αυτοκίνητο σου.  v

n ΦΑΝΟΠΟΙΕΙΑ
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